

1945年12月1日，在国民党当局军警和特务制造“一二·一”惨案中牺牲了四名师生，他们被称为“一二·一”四烈士，分别是昆明南菁中学教师于再、西南联合大学学生潘琰和李鲁连、昆华工业学校学生张华昌。四烈士以大无畏的气概、大义凛然的气节，为争取民主，勇于与国民党反动派斗争，牺牲时，四烈士中年龄最大的潘琰30岁，最小的张华昌才17岁。

在黑暗时局中奋勇站出来

昆明南菁中学教师于再1938年底加入中国共产党，他在入党志愿书中写到：“为做一个名副其实的中国共产党党员而努力到最后一刻。”他用自己的实际行动践行着自己的入党誓言。西南联合大学进步女学生潘琰作为四烈士中的唯一女性，于1939年夏天秘密加入中国共产党，受训后负责组织领导学生运动。同为优秀进步青年的西南联合大学学生李鲁连和昆华工业学校学生张华昌，是被国民党反动势力的疯狂之举所震怒而觉醒的。

1945年11月25日，昆明6000余名大中学生在西南联合大学举行反内战时事晚会。由于遭到军警的压迫和特务分子的捣乱，昆明3万余名学生举行总罢课。

反内战时事晚会受到国民党反动派的武装干涉后，李鲁连猛然醒悟道：“国民党如此手段，可谓到了末路矣！”从此，他积极投入到昆明大中學生反内战、反迫害、争民主的运动中去。在李鲁连被暴徒的手榴弹炸中的两个小时里，他还在自己的日记本上写到：“几天的罢课所得的代价是‘血’和‘汗’，我希望昆明的民众应该觉醒了。人民是国家的主人，官吏是仆人，别让仆人来操纵、来打架，主人应该作主了。”

张华昌也参加了反内战时事晚会，深受鼓舞。面对国民党云南地方当局对学生反内战活动的高压行为，表示强烈愤慨，积极投身于昆明学生爱国民主运动。

在与暴徒英勇斗争中壮烈牺牲

1945年12月1日上午9时多，西南联大新校舍门口出现了两三个撕毁布告的军人，肆意寻衅。随即有佩戴“军官总队”符号的武装军人四百余人和一些穿黄军服的特种人物来到，称欲看壁报。他们不听劝阻，闯进校内，立即以木棍石块殴打同学及校警。西南联大同学群起而反击将其挡在门外，并高呼“中国人不打中国人”。同时，还有同学上梯向墙外解释，墙外队兵向墙内投掷砖瓦，竟还有队兵扔手榴弹。

于再和同事路过校门口目睹暴行，他怀着共产党员的义愤，冒险上前劝阻，却被暴徒打伤。稍后，当暴徒正要向校内投掷手榴弹时，他奋不顾身上前拦阻，被暴徒推倒，手榴弹同时爆炸，因受重伤而壮烈牺牲，使西南联大学生避免了一次灾难。

国民党省党部派遣暴徒冲进联大校园内向师生们行凶，潘琰和同学们急从后窗退入昆华工业学校内。在昆华工业学校同学的支援下，两校同学合力驱逐暴徒。潘琰不顾头部受伤，忍痛带头冲在前面，把暴徒逐出校外，并关上学校大门。不料暴徒从门顶上扔进两枚手榴弹，几位同学被炸，倒在血泊中，潘琰腹部受伤。

为保护更多同学撤离，潘琰不顾伤势一次次挡在了队伍前面，暴徒冲进来时朝着她的腹部猛刺了三下，她倒在白蜡树旁，还挣扎着说：“同学们团结呀！”当她被送到医院时，因伤势过重，抢救无效去世。

张华昌同数十位同学赶来救援，他冲在最前面，手里挥舞着一根大木棍，和暴徒英勇拼斗。暴徒投掷的手榴弹炸中张华昌头部，弹片穿入脑中，当天下午他在医院牺牲。而李鲁连头部被弹片击中，在送往医院的途中，被暴徒拦住，惨遭毒打，遂牺牲。

这一天，有数十人被炸伤、打伤，“一二·一”惨案轰动全省、全国，国民党反动派的暴行没有吓倒昆明爱国师生，反而激起更大的愤慨，同时也引发了震惊中外的“一二·一”运动。在昆明学生运动的影响下，全国各地掀起了一场声援昆明学生运动为主要内容的反内战、争民主的浪潮。

王生云（中共云南省委党校）

『一二·一』四烈士：为争取民主甘洒热血